## 二十屆四中全會今召開

香港文匯報訊 新華社19日播發文章《確保基本實現社會主義現代化取得決定性進展——寫在黨的二十屆四中全會召開之際》。文章表示,歷史,正在書寫新的篇章。10月20日至23日,黨的二十屆四中全會在北京召開。會議將審議《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》,為未來五年中國發展擘畫藍

2021年—2025年,「十四五」時期是我國全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標之後,乘勢而上開啟全面建設社會主義現代化國家新征程、向第二個百年奮鬥目標進軍的第一個五

年。全國上下勠力同心、攻堅克難,我國經濟社 會發展取得新的開創性進展、突破性變革、歷史

2026年—2030年,圍繞以中國式現代化全面 推進強國建設、民族復興偉業,「十五五」時期 是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力 的關鍵時期。

一以貫之的主題,始終不渝的初心,接力奮鬥的足跡。

「十五五」新的征程即將開啟,以習近平同志 為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民,向 着全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百

### 審議 十五五」規劃建議 年奮鬥目標與厲奮發、勇毅前行·必將確保基本 我國經濟基礎穩、優勢多、靠

實現社會主義現代化取得決定性進展,開創中國 式現代化嶄新局面。 謀劃「十五五」的發展,現代化建設成果將更

多更公平惠及全體人民。 新的五年,信心之基將愈發堅定。

百年變局加速演進,機遇和挑戰之大都前所未有。堅定不移辦好自己的事,堅定不移擴大高水平對外開放;多措並舉穩就業、穩企業、穩市場、穩預期,有效穩住經濟基本盤;更加注重統籌發展和安全,以新安全格局保障新發展格局……

我國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛能大,長期向好的支撐條件和其本義執沒有繼,中國特

條件和基本趨勢沒有變,中國特 色社會主義制度優勢、超大規模市場優勢、完整

產業體系優勢、豐富人才資源優勢更加彰顯。

中國式現代化有目標、有規劃、有戰略,一定會實現。

征程萬里闊,藍圖再鋪展。在以習近平同志為 核心的黨中央堅強領導下,億萬人民煥發出前所 未有的歷史主動精神、歷史創造精神,凝心聚 力、團結奮進,必將譜寫中國式現代化更加絢麗 的篇章。

# 習近平電質鄭麗文當選中國國民黨主席

期望兩黨堅持共同政治基礎 團結廣大台胞 推進國家統一

香港文匯報訊 綜合記者蔣煌基及新華社報道,中共中央總書記習近平19日致電鄭麗文,祝賀其當選中國國民黨主席,指出多年來兩黨在堅持「九二共識」、反對「台獨」共同政治基礎上,推動兩岸交流合作,致力維護台海和平穩定,增進兩岸同胞親情福祉,成效積極。當前,世界百年變局加速演進,中華民族偉大復興勢不可擋。期望兩黨堅持共同政治基礎,團結廣大台灣同胞,增強做中國人的志氣、骨氣、底氣,深化交流合作,促進共同發展,推進國家統一,堅定守護中華民族共同家園,守護兩岸同胞根本利益,攜手開創中華民族更加美好的未來。

#### 鄭麗文覆電:堅持「九二共識」反對「台獨」

同日,新當選的中國國民黨主席鄭麗文覆電,對習近平總書記表示感謝。她表示,海峽兩岸於1992年達成各自以口頭方式表達堅持一個中國原則的共識。兩黨在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上,推動兩岸關係和平發展,取得諸多歷史性成就。兩岸同為炎黃子孫、同屬中華民族,兩黨應在既有基礎上,強化兩岸交流合作、促進台海和平穩定,為兩岸人民謀取最大福祉,為民族復興開闢宏偉前程。

關注兩岸問題的台灣學者對香港文匯報記者表



●中共中央總書記習近平19日致電鄭麗文,祝賀其當選中國國民黨主席。圖為早前海交會上 設置的台灣青年創業展區。資料圖片

示,中共中央總書記習近平致鄭麗文的賀電,顯示 習近平總書記期許在鄭麗文的領導下,中國國民黨 能夠繼續「反獨」「促統」,繼續推動兩岸交流, 為民族復興開闢宏偉前程;鄭麗文的覆電,則是在 國共兩黨政治互信基礎上,國民黨層面將擴大兩岸 交流與溝通,為兩岸關係傳遞出正向、積極的信 號。

#### 台學者:兩岸和平統一再現曙光

國民黨孫文學校北院院長林定芃受訪時表示, 習近平總書記賀電,顯示出未來兩岸仍有對話機 制和管道。「這是好的現象,對兩岸的和平安定 是好事,將對避免兩岸誤解、誤判產生積極意義。」 但林定芃亦坦言,在兩岸話題繞不開的前提下,如何 帶領國民黨,鄭麗文的當選只是挑戰的開始。

「從鄭麗文的當選和習近平總書記的賀電,我們 又看到了兩岸和平統一的希望。」台灣青年學者張 立齊受訪時說,「鄭麗文承認『九二共識』、一個 中國原則,從這個角度延伸,我感覺國共關係會進 一步升華。」

#### 鄭麗文面臨挑戰在於兩岸關係

林定芃認為,朱立倫時代較為規避兩岸話題,加 之民進黨對兩岸交流各種打壓,導致兩岸交流一度

#### 近年兩黨交流(部分)

2023年2月,中國國民黨副主席夏立言率團訪陸,與中共中央政治局常委王滬寧、中共中央台辦主任宋濤等會面,重申「九二共識」核心地位,推動後疫情時代交流重啟

●2023年3月,中國國民黨前主席馬英九首訪大陸,完成祭祖夙願,並帶台灣青年與大陸交流

● **2023 年 6 月**,夏立言參加海峽論壇,並現場呼籲「打造和平之海」

●2024年4月,馬英九再訪大陸。習近平總書記會見馬英九 一行時提出「守護民族共同家園」四點主張,馬英九重申 堅持「九二共識」

● 2024 年 12 月,馬英九率青年第三度訪問大陸,參訪大陸抗 戰遺址,並與宋濤會面

●2025年4月,宋濤會見中國國民黨前主席洪秀柱、中國國 民黨副主席連勝文等,就民生與產業融合交換意見

■2025年6月,馬英九首次出席海峽論壇,直言「兩岸人民 之間的情感與交流無法中斷」,強調唯有以「九二共識」 為基礎深化合作,才能實現和平雙贏

整理:香港文匯報記者 蔣煌基

陷入低潮,「相信在鄭麗文時代,這種情形將會得 到改善」。張立齊亦認為,當選後鄭麗文的挑戰重 點在於兩岸政策,其如何處理兩岸關係,是必須明 確且值得關注的重點。

福建閩江學院海峽兩岸融合發展研究院副院長陳克明告訴香港文匯報記者,從國民黨今次黨主席選舉期間看,其黨內呈現諸多「想法」,鄭麗文當選後首要面對的,即是如何統一黨內思想,及如何以在野黨身份應對民進黨打壓。此外,有大陸學者認為,雖選前鄭麗文有諸多承諾,但承諾能否兑現以及是否到大陸參訪,也將是鄭麗文時代需要面對的信任問題。

## 外國學者:炒作所謂「台灣地位」等於挑戰國際秩序

特稿 多位外國學者 18日在武漢表示,質疑聯合國大會 第 2758 號決議、炒作「台灣地位未定論」,實質上 是在挑戰二戰後的國際秩序和聯合國權威。

在聯大第2758號決議通過54周年、台灣光復80周年、聯合國成立80周年前夕,一場以「世界秩序、國際法與多邊主義的未來」為主題的國際學術研討會於武漢舉行。今年以來被一些西方人士翻炒的所謂「台灣地位未定論」,於席間熱議。

1971年10月25日,聯合國大會通過第2758號決議,決定恢復 中華人民共和國的一切權利,承認中華人民共和國政府的代表為 中國在聯合國組織的唯一合法代表。

埃及本哈大學教授埃薩姆 (Essam Hosny M.Abdelhalim)表示,聯大第2758號決議充分體現國際法原則,各國應共同遵守。如果聯合國大會通過的維護國際秩序的決議遭到質疑和破壞,全球各地將面臨危機與挑戰。

「我們今天聚於此,不僅是為了回顧過去,更要探討一個關鍵的問題:以國際法為基礎的國際秩序將走向何方?」聯合國前副秘書長米格爾·塞爾帕·蘇亞雷斯 (Miguel de Serpa Soares) 作主旨演講

持說。

蘇亞雷斯受訪時談道,聯合國在1971年已就台灣地位問題作出 決議,其文本內容清晰明確,即世界上只有一個中國,中華人民 共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。不存在所謂「台灣地 位未定」的問題,對於聯大第2758號決議亦不存在所謂解讀的爭 議,「就此話題已無需贅言」。

#### 應有更多國家為中國發出正義之聲

荷蘭萊頓大學副教授馬馬杜·赫比 (Mamadou Hébié) 受訪時表示,美國提出的所謂「台灣地位」問題,在1971年10月25日舉行的聯大上已作出清晰界定,台灣是中國的一部分。

「實際上,美國比誰都清楚台灣的地位。在聯合國大會等國際場合,美國不會承認台灣是一個『獨立國家』。美國打『台灣牌』與國際法相悖,台灣回歸祖國合法合理。」馬馬杜·赫比呼籲更多國際法學者關注涉台議題。他說,應有更多的國家為中國發出正義之聲,時間會站在正義的一邊。

●中新社

## 第十屆世界媽祖文化論壇月底莆田舉行 首設11海內外分會場 首推兩岸融合社區

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)第十屆世界媽祖文化 論壇新聞發布會19日在北京舉行。福建省人民政府副省長江爾雄 代表組委會在會上介紹,本屆論壇定於10月31日至11月2日在 福建莆田舉行,將首次設立11個海內外分會場,遍及亞洲、歐 洲、大洋洲、南美洲、非洲五大洲,這是媽祖文化全球傳播力的 一次生動展示,實現了從區域性活動向全球性文明對話平台的升 級。論壇期間將首次推出兩岸融合社區,為台灣同胞到莆田工作 生活創造良好環境,更好促進兩岸融合發展。

#### 將舉行「媽祖號」海洋衛星命名儀式

江爾雄指出,媽祖文化是中華優秀傳統文化的重要組成部分。第 十屆世界媽祖文化論壇緊緊圍繞深入貫徹落實習近平總書記在福建 考察時的重要講話精神,深化落實《中共中央、國務院關於支持福 建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》, 充分發揮媽祖文化精神紐帶作用,緊扣永久總主題「大愛和平·文 明互鑒」,確定了年度主題「命運與共·和合共生」,目的是通過 媽祖文化這一全人類的共同精神財富,推動不同文明之間的對話與 互鑒,為促進世界和平與發展貢獻中國智慧。

本屆論壇還將舉行「媽祖號」海洋衛星命名儀式、媽祖文化推 廣大使聘任儀式,發布《全球媽祖文化傳承弘揚年度報告》和 《湄洲宣言》等,並開展項目推介簽約、成果圖片展、文創展、 特色民俗表演等多項配套活動。

如今,媽祖文化已成為聯結兩岸同胞的重要精神橋樑,更是凝聚全球華人的鮮明文化標識。福建省莆田市委書記付朝陽在會上表示,「近年來,我們借由論壇擴大媽祖『朋友圈』,線下推動媽祖文化已經傳播至50個國家和地區,線上搭建媽祖文化數智平台,全球1.1萬餘座宮廟一脈相承。開展『天下媽祖回娘家』『湄洲媽祖巡天下』,舉辦兩岸迎中秋等節會百餘場,與3,000多家台灣媽祖宮廟密切互動,全球3億多敬仰者感受『天涯若比鄰』的共情共鳴。」

據悉,世界媽祖文化論壇是跨國家(地區)的綜合性文化論壇,於2016年獲批舉辦。第十屆世界媽祖文化論壇由文化和旅遊部、自然資源部、中國社會科學院、澳門特別行政區政府和福建省人民政府共同主辦。



中新社

「 丹 青 抗

豐勝碑利

畫 復 展 80

香港文匯報訊 據新華社報道,海峽兩岸書畫名家為紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年、台灣光復80周年創作的「丹青頌豐碑」主題書畫展19日在北京台灣會館開幕,來自海峽兩岸的近百位藝術家參加。

厈

1 7

丹

世

抗

戰

精

丹青頌

豐碑

主題

書

畫

展

在

京

開

本次展覽由台盟中央兩岸書畫院聯合《台聲》雜誌社、台灣中華畫院、港澳台美協等單位主辦。展覽分為三個部分:「詩鑄神魂,墨頌豐碑」「浴血洗禮,烽火涅槃」「勝利之花,映照河山」,展品涵蓋抗戰詩歌墨寶、大型主題中國畫等170餘幅精品書畫。

#### 生動呈現兩岸同胞並肩抗戰

台盟中央兩岸書畫院院長楊 健表示,此次兩岸書畫名家作 品以精湛的技藝和深刻的內 涵,生動再現了抗戰烽火歲月 中兩岸同胞同仇敵愾、浴血奮 戰、堅韌不拔的壯麗畫卷,是 對兩岸同胞共同抗戰歷史的一 次深情致敬。

「這次活動最動人的部分, 是兩岸藝術家在創作時相同的 情感共鳴。」台盟中央兩岸書 畫院常務副院長、台海出版社 負責人竇為龍介紹,「本次展 覽以詩書畫的形式立體再現了 1895 年至 1945 年間中國人民 可歌可泣的抗戰歷程與不朽的 民族精神,重要人物不缺,重 要事件不漏,抗戰主流意識氛 圍突出。」

台盟中央、海峽兩岸關係協 會、中國書法家協會等有關單 位負責人出席開幕式。

■ ⑤歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk